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Funcion coseno |l

Aprendizaje esperado: resuelve problemas que implican el uso de las razones
trigonométricas seno, coseno y tangente.

Enfasis: dar sentido y significado a los valores de la funcién coseno.

¢Qué vamos a aprender?

Los triangulos son un recurso muy Util en el estudio de las Matematicas. Se relacionan
tanto con propiedades geomeétricas como algebraicas

En la educaciéon secundaria, la consideracién de los triangulos y sus propiedades son
de gran utilidad y se convierten en un recurso valioso para aprender matematicas en
multiples contextos.

Por ello, en esta ocasion analizaras la relacion entre sus lados y angulos. Describiras
aspectos de la trigonometria.

Pero, dado que la trigonometria implica diversos y extensos conceptos, conviene
delimitar el tema de estudio.

Estudiaras los valores de la funcion coseno y encontraras los angulos
correspondientes.

Necesitaras tu cuaderno de notas, un lapiz y para los calculos trigonomeétricos, una
calculadora cientifica o una tabla trigonomeétrica.



Se te sugiere registrar tus dudas e inquietudes, pero también tus ideas. Podras valerte
de tu libro de texto como una eficiente ayuda para consolidar los aprendizajes.

Las numerosas propiedades que poseen los triangulos se convierten en herramientas
geomeétricas y algebraicas que ayudaran a hacer calculos y resolver problemas
cotidianos o de aplicacion practica.

La trigonometria estudia la relacion entre la medida de los lados y de los angulos en
un triangulo.

cQué hacemos?

Observa los elementos principales de un triangulo rectangulo.

Un triangulo rectangulo tiene un angulo de 90 grados. Sus lados se denominan de
acuerdo con la posicidn que guardan respecto al angulo recto:

Triangulo rectangulo

Es cualquier triangulo que tiene un angulo recto (de 90°)

La hipotenusa es el mayor de los lados del triangulo rectangulo, y siempre se
encuentra frente al angulo recto.

Se denominan como catetos a los lados que forman el angulo recto.
Seguramente has escuchado el término opuesto y adyacente en algunos problemas.

Para efectos del estudio de la trigonometria, los lados del tridangulo rectangulo reciben
una nueva nomenclatura. Observa a que corresponde.

1. Videol
https://youtu.be/koec9sb6NkU



https://youtu.be/koec9sb6NkU

Es importante tomar nota de los conceptos que estas aprendiendo. Por ejemplo,
establecer que la palabra “adyacente” significa que es contiguo o esta a un lado de
algo. En este caso, el cateto adyacente esta al lado del angulo dado y no es la
hipotenusa.

Observa que:

2. Video 2
https://voutu.be/Q46_19r80KU

Se conoce como razones trigonomeétricas a los cocientes de las medidas de los lados
del triangulo rectangulo respecto al angulo dado.

Razones trigonomeétricas

Sea a la medida del angulo de referencia

longitud del cateto opuesto c.0.
Seno x= _ - sen = —
longitud de la hipotenusa hip.
longitud del cateto adyacente
Coseno x= - - cos X= —
longitud de la hipotenusa hip
longitud del cateto opuesto c.0.
Tangente x= , tan <= —
longitud del cateto adyacente c.a.

Al lado de cada una de las razones aparece su abreviatura que simplifica su uso al
hacer calculos y resolver problemas.

Seno, coseno y tangente, son los nombres de las razones trigonomeétricas respecto a
un angulo dado.

Cada angulo dado, segun su medida, tiene valores uUnicos para sus razones
trigonomeétricas.

Este triangulo rectangulo muestra la medida de sus tres lados.

Si tomas 30 grados como el angulo dado, entonces, sus razones trigonomeétricas
guedan de la manera siguiente:


https://youtu.be/Q46_19r80KU

Un ejemplo

c.0. 3.1
sen «=— sen30°=— sen30° =05
hip. 6.2

6.2cm c.a 5.4
31cm cO0S X= E cos30° = PE c0s30° = 0.866

5.4 cm

0. ) 3.1
tan = =% tan30° == tan30° =~ 0.577
c.a. 5.4

seno de alfa es cateto opuesto entre hipotenusa. seno de 30 grados es 3.1 entre 6.2.
seno de 30 grados es igual a 0.5.

coseno de alfa es cateto adyacente entre hipotenusa.

coseno de 30 grados es 5.4 entre 6.2. coseno de 30 grados es aproximadamente igual
a 0.866.

tangente de alfa es cateto opuesto entre cateto adyacente.
tangente de 30 grados es 3.1 entre 5.4.
tangente de 30 grados es aproximadamente igual a 0.577.

Se entiende que, igual que para el angulo de treinta grados, para cada medida del
angulo dado hay valores numéricos que representan el seno, coseno y tangente
correspondientes.

Asi, si el angulo dado es 1 grado, tiene valores Unicos para seno, coseno y tangente. Si
el angulo mide 2 grados, tiene otros valores distintos. Y asi sucesivamente.

Dicho trabajo se conoce como tablas trigonomeétricas.

La tabla muestra los valores de las razones trigonomeétricas seno, coseno y tangente
para todas las posibles medidas de un angulo agudo del triangulo rectangulo.

Tabla trigonométrica

-
—
——
-
o

Angulo Seno Coseno | Tangente
o 0.0000 1.0000 0.0000
1 00175 | 09998 | 0.0175
x 0.0349 0.9994 0.0349
3 00523 | 09986 | 0.0524
4" 0.0698 0.9976 | 0.0699

0.0872 | 09962 | 0.0875
6 01045 | 09945 | 0.1051

0.1219 | 09925 | 0.1228



Las funciones trigonomeétricas consideran mas casos de lo que lo hacen las razones
trigonomeétricas.

A fin de simplificar el trabajo, los valores de la tabla trigonométrica se han incluido
también en las calculadoras.

En la calculadora

En las calculadoras cientificas,
hallaras los botones con las
abreviaturas de las razones
trigonométricas sin, cos y tan.

Ahora que cuentas con las tablas trigonomeétricas estas listo para comprobar la
utilidad de los valores de la funcién coseno al resolver problemas de calculo de
angulos.

La mejor manera de aprender la utilidad de las razones trigonomeétricas es
enfrentando la resoluciéon de situaciones que movilicen tus habilidades matematicas.

A continuacion, conoceras algunas situaciones que te llevaran a utilizar la razén
trigonomeétrica coseno al calcular la medida de los dangulos agudos de un tridngulo
rectangulo.

Es posible hallar la medida de los angulos de un triangulo rectangulo a partir de la
medida de dos de sus lados. Dicha cualidad, ofrece nuevos recursos para la resoluciéon
de problemas.

Observa una situacion en donde se requiere la medida del angulo.

Un poste telefénico de 6 m se fija desde su extremo al piso con un cable de acero de 8
m de largo ¢Cual es la medida del angulo que forman el cable y el poste?

Primer problema

Un poste telefonico de 6 m se fija
desde su extremo al piso con un
cable de acero de 8 m de largo.

¢, Cual es la medida del angulo que
forman el cable y el poste?



En este caso se te muestra una figura que ilustra la situacién,y aunque en el problema
Nno se menciona, debes tener en cuenta que los postes se colocan perpendiculares al
piso.

Es una consideracion importante para justificar que es un triangulo rectangulo y que
se puede utilizar una razén trigonomeétrica para resolverlo.

El poste, el cable y el piso forman un triangulo rectangulo.

Se trata de un triangulo rectangulo.

Respecto al angulo «, el cable
representa a la hipotenusa.

El poste es el cateto adyacente al
angulo «, y el piso, su cateto opuesto.

6
Tenemos: COS X= 5

Llamaras alfa al angulo que forman el cable y el poste.

Respecto al angulo alfa, el poste representa el cateto adyacente. El cable representa a
la hipotenusa.

Dado que no tienes informacion del cateto opuesto, ni se pide esa medida en el
problema, utilizaras la razén coseno. El coseno del dangulo alfa es igual al cateto
adyacente, 6 metros, entre la hipotenusa, 8 metros.

coseno de alfa igual a seis entre ocho, es la ecuacién que te conducird a la solucién de
este problema.

No olvides que en este caso lo que estas buscando es la medida de un angulo y no la
de uno de los lados.

Al hacer la divisiéon, puedes hallar que el coseno del angulo alfa tiene un valor de 0.750.
Necesitas buscar en la tabla o la calculadora, qué angulo tiene como valor del coseno
0.750



Usando la tabla o la calculadora

€0s xX= =
8

Asi que: cos o= 0.750

Usaremos la tabla trigonométrica o la calculadora para saber:

£qué angulo tiene como valor el coseno 0.7507

3. Video 3
https://youtu.be/rbuibzuFBGM

Si utilizas la tabla para el mismo propdsito, debes buscar en la columna
correspondiente al coseno 0.750, o el valor inferior mas aproximado. Luego, identificar
a qué angulo corresponde en la primera columna, la de la medida del angulo.

De acuerdo con la calculadora, la medida del angulo que forman el cable y el poste es
de aproximadamente 41.40 grados.

De acuerdo con la

calculadora, la medida del

angulo que forman el cable
x y el poste es de 41.40°:

$ om = 41.40°

A fin de ser practicos en las soluciones de los calculos, haras un redondeo a dos
decimales en el caso de los angulos.

Los valores de las razones trigonomeétricas suelen mostrar muchas cifras decimales.
Pero en el momento de hacer los célculos, no se pueden incluir todas esas cifras
decimales.

Como comunidad matematica, sabes que truncar o redondear cantidades decimales
produce pequenos errores de calculo. Escribir el signo igual en los demas problemas
significa que estas conscientes de que puede haber pequenas diferencias decimales
en los calculos, pero que aceptas esas pequenas diferencias de aproximacion.

Lee la siguiente lectura, que aparece en un libro de la Secretaria de Educacion Publica,
publicado y distribuido a través de la Conaliteg, para proponer otro problema.


https://youtu.be/rbuibzuFBGM

Concurso de viejos, Eduardo Galeano

Hace algunos milenios, afio mas, afio menos, el jaguar, el
perro y el coyote estaban compitiendo. ¢Quién era el viejo |
mas viejo? El mas viejo iba a recibir en premio, la primera
comida que encontraran.

Desde la colina, un carro, destartalado, avanzaba
tambaleando, cuando de él cayé una bolsa llena de
tortillas de maiz.

¢Quién merecia ese tesoro?

¢ Cual era el viejo mas viejo? El jaguar dijo que él habia
visto el primer amanecer del mundo. El perro dijo que él
era el Unico sobreviviente del diluvio universal. El coyote
no dijo nada, porque tenia la boca llena.

Realiza el siguiente ejercicio a partir de esos tres personajes.
Supdn que el jaguar y el perro, molestos, se alejan del coyote. Sus posiciones finales

forman un triangulo rectdangulo del que se quiere conocer la medida del angulo alfa
que describe el coyote al recorrer con la mirada del jaguar al perro.

Viejo mas viejo

16.804 m

Se trata de un triangulo rectangulo. Se conoce la medida de |la hipotenusa, que es de
18 metros. También se conoce la medida del cateto adyacente, 16.804 metros.

Segundo problema

Respecto al angulo a,
se conoce la hipotenusa que mide 18 m,
el cateto adyacente mide 16.804 m.

Utilizaremos la razon trigonomeétrica
p coseno porque es el cociente del cateto
adyacente entre la hipotenusa.

Al sustituir los valores correspondientes,
se tiene:

c o _16.804
- 16.804 m 0 cos o= 18

De acuerdo con los elementos conocidos, la razon trigonomeétrica que debes utilizar
es coseno, porque el coseno de un angulo es el cociente del cateto adyacente entre la
hipotenusa.

Al sustituir, obtienes la expresion: coseno de alfa es igual a 16.804 entre 18.



La division de 16.804 entre 18 da como resultado aproximado 0.9335.

Busca en la tabla trigonomeétrica o en la calculadora, cual es la medida del angulo que
tiene por coseno 0.9335.

Segun la tabla o la
calculadora

16.804
xX=
coS 18

Al dividir, obtenemos:

cos «= 0.9335 De acuerdo con la calculadora:

1009 =
Utilicemos la tabla o la calculadora cos™ (0.9335) = 21

para hallar la medida del &ngulo

cUyo coseno es 0.9335, Podemos establecer que la medida

del angulo a es 21°

De acuerdo con la calculadora, el valor del angulo es muy aproximado a los 21 grados.
Asi que puedes establecer que la medida del angulo alfa que se pide es de
aproximadamente 21 grados.

Se puede notar que es de suma importancia identificar en la figura tanto el angulo
gue se estudia, como la posicion de los catetos respecto a éste. Asi, sabras cual de las
razones trigonomeétricas utilizar.

En efecto, identificar correctamente los elementos de analisis del tridngulo rectangulo
simplifica el trabajo trigonomeétrico.

Analiza el siguiente ejercicio:

El apotema de un poligono regular mide 11 cm. El radio de la

circunferencia en que esta inscrito mide 11. 7071 cm.

Determina de qué poligono regular se trata.

Es necesario observar el esquema mas preciso, imagina varios poligonos.

Elabora los dibujos y anotaciones necesarios que te ayuden a reunir informacion para
dar solucion correcta al problema.



En cualquier poligono regular, la apotema es un segmento de recta que va desde el
centro del poligono a cualquiera de sus lados. Es perpendicular al lado y lo corta en su
punto medio.

Apotema

La apotema es un segmento de
recta que va desde el centro del
poligono a cualquiera de sus
lados. Es perpendicular al lado
y lo corta en su punto medio.

La circunferencia circunscrita a un poligono contiene todos sus vértices. Su centro es
el centro del poligono.

Circunferencia circunscrita

La circunferencia circunscrita
a un poligono contiene todos

t sus veértices. Su centro es el
centro del poligono.

apotema

Los segmentos trazados desde el centro a los vértices del pentagono son radios de la
circunferencia circunscrita.

Radio

Los segmentos trazados

desde el centro a los vértices
del pentagono son radios de
la circunferencia circunscrita.

Esos radios dividen al
poligono en tantos triangulos
isdsceles como lados tiene el
poligono.

Esos radios dividen al poligono en tantos triangulos isdsceles como lados tiene el
poligono.



El angulo central de cada uno de esos triangulos depende del niUmero de lados del
poligono. Si el poligono es un pentagono, se divide el ciclo completo o perigono, que
mide 360 grados entre 5, que son 72 grados. Si es un hexagono, se divide 360 grados
entre 6, que son 60 grados. Y asi sucesivamente.

Angulo central
El angulo central de cada triangulo
depende del nimero de lados del
poligono.

- Si el poligono es un pentagono, se
T divide el ciclo completo o perigono,
(N que mide 360° entre 5, que son 72°.
VY

+ Si es un hexagono, se divide 360°
) entre 6, que son 60°, y asi
sucesivamente.

Si hallas la medida de ese angulo, sabras de qué poligono se trata.

Seguramente habras notado que cada concepto geométrico se ha agregado de
manera que aporte informacién que conduzca a conocer la medida del angulo y asi
saber el nUmero de lados del poligono.

Angulo central, perigono, tridngulo isésceles y perpendicularidad, son algunos de los
elementos que te han conducido al triangulo rectangulo.

Ya estas en condiciones de analizar el triangulo.

Halla entonces la medida del angulo alfa del triangulo rectangulo, que es la mitad del
angulo central que necesitas.

El triangulo

Con respecto al angulo «, el radio de la
circunferencia es la hipotenusa. La apotema
es el cateto adyacente.

11.7071 cm

Asi que utilizaremos la razén coseno:
11

05 K= —————
o8 *= 117071

Al dividir, tenemos:  cos «= 0.9396

La hipotenusa es un radio de la circunferencia, mide 11.7071 cm. El cateto adyacente es
la apotema de 11 cm. Por lo tanto, utilizaras la razon coseno.

coseno de “alfa” esigual a 11 entre 11.7071.

Dividiendo, el coseno de alfa es 0.9396.



En la tabla hallas que el valor del coseno 0.9396 corresponde a un angulo de 20 grados.

Sustituyendo:

cos x= 0.9396

Esta vez buscamos en la tabla el
angulo que tiene valor de coseno igual

a 0.9396.
11.7071 cm
[“Anguo | seno | Cossn | Tangente |
20° 0.3420 0.9396 0.3639 11 cm

Hallamos que ese valor corresponde a a0°
un angulo de 20°, u

"\‘_—/

Entonces, el angulo central del poligono buscado es el mismo de la cuUspide del
triangulo isésceles que en este caso su medida es de 40 grados.

El triangulo isdsceles tiene
como angulo central para
el poligono 40°.

360
40

Al dividir 9

11.7071 em

Las caracteristicas corresponden a un poligono
regular de 9 lados. Se trata de un nonagono,
también llamado enedgono.

Si divides el perigono que es de 360 grados entre 40 grados, hallas que el poligono
tiene 9 lados.

El poligono regular que cumple con las condiciones es un Nonagono, también
lamado Eneagono.

El problema anterior da cuenta de que las matematicas no son conceptos aislados.
Son herramientas que promueven el pensamiento logico al enfrentar un reto.

Consolida el aprendizaje relativo al coseno de un angulo con un ultimo ejercicio.



Una escalera de 3 m de
largo se recarga en una
pared. Sabiendo que el pie
de laescaleraestaa 1.5 m
de la pared, determina la
medida del angulo que
forman el piso y la
escalera.

Algo que no menciona el ejercicio, pero que sabes por experiencia, es que la pared es
perpendicular al piso. Forman un angulo recto.

Al recargar la escalera en la pared, se forma un triangulo rectangulo, del que la escalera
es la hipotenusa.

Informacion

La pared y el piso son
perpendiculares.

La escalera es la hipotenusa de
un triangulo rectangulo.

La distancia de la pared al pie de
la escalera 1.5 m es el cateto
adyacente al angulo a.

Se debe calcular la medida del angulo alfa, formado por el piso y la escalera.

Conoces la medida del cateto adyacente al angulo alfa, que es de 1.5 metros. La
hipotenusa mide 3 metros. Por lo que utilizaras la razon coseno.



Formalizando

Tenemos la medida del cateto adyacente y la de la hipotenusa.
Utilizamos cos o = == Al dividir cos & = 0.5

Buscamos en la medida del angulo cuyo coseno es 0.5

“linguo | Sano | Coseno | Tangants |
60° 0.8660 0.5 1.7320

Por lo que la medida del angulo que forman el piso y la escalera es de 60°.

coseno de alfa esigual a 1.5 entre 3. Al dividir coseno de alfa es igual a 0.5.

Al buscar en la tabla, encuentras que 0.5 es el valor del coseno de un angulo de 60
grados.

Por lo que la medida del angulo que forman el piso y |la escalera es de 60 grados

Como puedes notar, los valores contenidos en la tabla trigonométrica resultan un
importante recurso para calcular la medida de los lados o angulos de un triangulo
rectangulo.

La trigonometria complementa las cualidades que considera el teorema de Pitagoras.
La diferencia principal es que el teorema de Pitagoras soélo se refiere al calculo de la
medida de los lados de un triangulo rectangulo y la trigonometria implica la medida
de los angulos y los valores contenidos en la tabla trigonométrica.

Seguramente te has dado cuenta de todo lo que se puede estudiar acerca de los
triangulos rectangulos y sus propiedades. Y no sélo de los triangulos rectangulos, sino
de todas las figuras o situaciones que los involucran.

También resulta muy util reconocer y saber utilizar las funciones de las calculadoras.
En muchas ocasiones, simplifican los calculos. Sobre todo, si incluyen tantas cifras
decimales.

Parte de aprender Matematicas consiste en saber emplear recursos como la
calculadora, la hoja de calculo o algun programa de geometria dinamica.

El incesante desarrollo tecnolégico ofrece cada vez mas medios que pueden
incorporarse al aprendizaje, particularmente, de las Matematicas.

El reto de hoy:



De ser posible, comparte tus impresiones y registros con tus companeros.
Seguramente, socializar tus hipdtesis y suposiciones resultara provechoso para
consolidar los aprendizajes esperados.

Localiza, en las paginas de tu libro de texto, las actividades relacionadas con este
aprendizaje esperado. Intenta resolver, a partir de lo que aprendiste durante esta

sesion, las situaciones que se te proponen.

Una parte importante de la consolidacion del aprendizaje es intentar resolver por tu
cuenta situaciones parecidas a las que aqui se te presentan.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.



